

2026年1月 乙巳年十一月廿三

总第28641期 今日4版

11
星期日

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

黄强到四平调研时强调

全力推动高质量可持续的发展真正让群众看到变化得到实惠

本报1月10日讯(记者王堡增)今天,省委书记黄强到四平调研。他强调,要再学习、再对标、再落实习近平总书记关于吉林工作的系列重要指示精神,深入贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议部署要求,科学编制好“十五五”规划,坚持实事求是、求真务实、真抓实干,追求实实在在、没有水分的增长,全力推动高质量、可持续的发展,真正让群众看到变化、得到实惠。

黄强以“四不两直”方式,到梨树县郭家店镇孙家屯实地检查乡村振兴工作。他走进老党员安国英、村民马春红家,与他们促膝交谈,详细询问家庭收入、医疗保障等情况。黄强叮嘱村干部,要照顾好老党员生活,加大对困难群众、孤寡老人帮扶力度,深入了解、及时化解邻里矛盾纠纷,扎实做好兜底线工作。在详细了解各项政策措施落实情况后,黄强强调,五级书记抓乡村振兴只能加强、不能放松。要充分发挥基层党组织作用,集中力量壮大村集体经济,千方百计聚人气,更好带动群众增收致富。要精心组织村“两委”换届工作,真正把忠诚干净担当、德才配位的干部选出来、用起来。黄强还来到吉林省康达农业机械公司、四平巨元换热集团,实地察看了解企业生产经营、创新研发等情况,要求四平坚持集约化发展,做强做大制造业,巩固壮大实体经济根基。

调研中,黄强听取四平市“十五五”规划整体情况汇报。他指出,长春现代化都市圈发挥着强力拉动全省高质量发展的重要作用,必须下功夫建设好。要进一步优化产业布局,长春要继续做好优势产业补链强链文章,吉林、四平、辽源要结合自身资源禀赋、加大新产业培育力度。要着力打通堵点卡点,持续推进公共服务都市圈“一网通办”。要办好就业、教育、医疗、养老等群众急难愁盼的事,稳步提高居民收入水平,推动共同富裕迈出坚实步伐。

黄强强调,各地要高质量开好民主生活会,结合中央巡视反馈问题整改,用好批评和自我批评武器,找准“病根”“病灶”,狠下决心“刮骨疗毒”。各级党员干部要牢固树立和践行正确政绩观,始终把人民放在心中最高位置,牢记“为官一任、造福一方”“新官要理旧账”,全心全意为人民办实事、解难题,力戒形式主义、官僚主义,坚决不搞“形象工程”“面子工程”。

蔡东、王子联参加调研。

深化吉浙合作 共绘发展图景

仙人洞村的红火日子

本报记者 金泽文 王艺博

数九寒冬,冰封的鸭绿江上寒风呼啸,皑皑白雪覆盖着远山。江畔的白山市浑江区仙人洞村中的“湖白”友谊广场上,两根标志着浙江省湖州市和白山市携手合作的石柱立在中间。这个盛产五味子的边境小村,得益于吉浙两省对口合作,涌动着蓬勃活力。

“我们这儿雨水充沛、无霜期较长,适宜种植五味子。但是没有自己的烘干厂,五味子储存成了问题。”仙人洞村驻村工作队队员钱鑫说,“浙江的朋友不仅带来了资金,更带来了新的发展思路。”

2023年,浙江商会捐资120万元建设的五味子烘干厂与冷库投产运营,不仅解决了村里五味子储存的难题,更带动村民就业、增加收入。

在村党支部领办的合作社推动下,全村五味子形成完整产业链。“我们以每斤高于市场价格1角钱收购鲜果,提供就业岗位20个。协调北药集团直接收购干果,村集体收入每年预计增收40万元,村民年均收入超过了2.7万元。”湖州市驻浑江区挂职干部,浑江区委常委、副区长吴剑介绍。

村里有了产业,村民面貌也发生了翻天覆地的变化。冬雪给村里整齐的院墙戴上松软的“绒帽”,炊烟从白墙灰瓦间笔直升起。“‘湖白’友谊广场作为吉浙对口合作项目,湖州市的一期投资让这个边境村脱胎换骨。住房进行了统一设计、整体改造,新建了友谊广场、文化广场、游船码头和五味子

烘干厂。这是以前想都不敢想的事。”吴剑说,“友谊广场的建设将成为吉浙合作的见证,湖州、白山南北一家亲。”

围绕建设宜居宜业和美乡村,仙人洞村不断完善水、电、路等基础设施建设,改善人居环境,打造G331沿边开放旅游大通道中的休憩点。

“在美丽乡村改造之前,我们的院墙大多数都是木头做的,垃圾点随处可见,到处都是乱堆乱放的柴火垛。”村民修京波站在刚砌成的新院墙前,指着统一规划的柴火垛说。尽管积雪覆盖,但村里的巷道干净整洁。

村里8公里长的硬化道路在雪下延伸,105盏路灯在夜幕降临时自动亮起,85户水冲厕所即使在严寒中也正常运转……这个2020年荣获第六届“全国文明村镇”的边境村,在雪色中静谧美好。

G331如一条黑色的缎带,在林海雪原上蜿蜒前行。仙人洞村正依托这条大道,打造四季皆宜的旅游目的地。湖州市捐赠的“吴兴号”游船和当地自购的5艘游船,带动了乡村旅游。去年“十一”期间,仙人洞村接待游客两万余人次。“夏天游江,冬天赏雪,我们要让‘冷资源’变成‘热产业’。”吴剑表示,仙人洞村将是G331沿边开放旅游大通道陆路、水路的点睛之笔。

吉浙携手,跨越山海。鸭绿江的冰层下,暖流涌动。这个边境村的冬天,正积蓄着全面振兴的力量。

长春敬老卡补录信息,
这些关键事项别错过!



扫码了解详情

本版编辑 陈庆松 刘宁宁

牢牢把握发展机遇 持续加强务实合作

黄强会见智利驻华大使巴勃罗·阿里亚兰



本报讯(记者王堡增)1月9日,省委书记黄强在长春会见智利驻华大使巴勃罗·阿里亚兰一行。

黄强向巴勃罗·阿里亚兰一行表示欢迎。在简要介绍吉林省经济社会发展情况、高度评价我省与智利地方交流合作成果后,黄强说,去年10月,中共二十届四中全会召开,审议通过了“十五五”规划《建议》。中国能够战胜一系列风险挑战,实现经济快速发展和社会长期稳定,得益于有规划、必实施,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬接续奋斗。今年是中智建立全面战略伙伴关系10周年,我们愿以两国元首重要共识为引领,牢牢把握发展机遇,持续加强与智利各方面务实合作。进一步深化文旅互动,促进冰雪旅游优势互补,共同开放市场、导入游客,释放文旅消费潜力。进一步加强经贸往来,不断扩大汽车、矿产、医药健康、葡萄酒、车厘子等领域贸易规模。进一步增进人文交流,深入推进文化艺术合作。长春大冬会将于明年举办,欢迎智利大学生前来参赛,期待与各界朋友相约吉林,共享世界体育盛会。

巴勃罗·阿里亚兰表示,智利与中国长期保持良好合作关系,中国是智利产品重要市场。希望吉林与智利增进各领域交流,为双方企业合作创造良好条件,让更多智利游客到吉林滑雪、更多吉林游客到智利旅游。

王子联、刘凯参加会见。

■1月9日,省委书记黄强在长春会见智利驻华大使巴勃罗·阿里亚兰一行。
本报记者 张野 摄

以一往无前的奋斗姿态迈进新征程

——六论学习贯彻省委经济工作会议精神

本报评论员

锐始者必图其终,成功者先计于始。今年是“十五五”开局之年,省委经济工作会议明确要求,要完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务融入新发展格局,着力推动高质量发展,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定。我们要深入贯彻省委经济工作会议精神,锚定八个方面重点任务,迅速进入状态,以时不我待、只争朝夕的干劲,以一往无前的奋斗姿态迈进新征程,全力以赴完成省委各项工作部署。

要坚定发展信心。只要有信心,未来皆可期。“十四五”收官之年,习近平总书记再次亲临吉林,听取省委和省政府工作汇报并发表重要讲话,亲自为吉林发展把脉定向、引路领航;过去一年,全省上下牢记嘱托、感恩奋进,推动经济社会发展迈上新台阶,实现了“十四五”圆满收官,为“十五五”经济社会发展奠定了坚实基础;2026年,我省经济发展态势向好,积极因素持续汇聚。这是我们迎难而上、积极因素持续汇聚的工作部署。

上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。全省上下要全面贯彻落实党中央决策部署,按照省委工作要求,保持战略定力,进一步强化做好经济工作的使命担当,确保党中央和省委决策部署不折不扣落地见效。

要凝聚奋进合力。“火车跑得快,全靠车头带。”领导干部是做好经济工作的主力军和带头人。全省各级党政领导班子要带头扛活,坚持行胜于言、身教胜于言教,重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调。各级人大、政协要忠实履行法定职责,紧紧围绕中心大局,强化立法保障、扎实推进监督、积极建言献策。各级领导干部要用铁肩膀挑硬担子,工作要具体抓、抓具体,一具体就深入,一深入就能发现问题,发现问题就必须解决问题。要营造干事创业的浓厚氛围,全面展示吉林“十四五”发展成就和“十五五”美好前景,加强经济宣传和预期引导,精准做好政策解读,坚定唱响经

济光明论,在全省上下掀起团结奋斗、拼搏实干的热潮。

要发扬斗争精神。敢于斗争、善于斗争是共产党人的鲜明品格。“十四五”时期,我们依靠顽强斗争战胜世纪疫情、特大洪水,有效应对一系列风险挑战。奋进“十五五”,我们要深入挖掘吉林的宝贵精神财富,从东北抗联精神、抗美援朝精神中汲取力量,发挥历史主动精神克难关、战风险、迎挑战。要拿出“舍我其谁”的魄力、“敢拼刺刀”的勇气,敢于在无人区探路,在关键处落子,在别人犹豫时果断出手,在他人退缩时迎难而上,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

蓝图绘就催人进,万里征程马蹄疾。全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在服务国家战略中挑重担,在破解发展瓶颈中闯新路,在增进民生福祉中聚人心,实事求是、求真务实、真抓实干,一步一个脚印把各项工作部署落到实处,确保“十五五”开好局、起好步。

中车长岭一号10万千瓦风电项目——

为吉林绿色发展注入新动能

谋发展 抓项目 开新局

本报讯(记者王学雷)日前,在松原市长岭县大兴镇的中车长岭一号10万千瓦风电项目现场,一座座高耸的风电机组叶片在寒风中稳健转动。温暖的升压站内,工作人员紧盯屏幕上实时跳动的数据——这里产生的清洁风电将源源不断地输送至各地电网,为区域发展注入绿色动能。

据了解,中车长岭一号风电项目依托长岭县丰富的风能资源,规划总装机容量10万千瓦。

该项目与中车长岭二号、三号风电项目共同依托一座新建的220kV升压站运行,站内配置2台160MVA主变压器,通过

一回220kV送出线路接入龙凤变电站,构建起稳定高效的电力输送体系。项目共安装20台单机容量5MW的风力发电机组,机组叶轮直径达195米,采用混凝土预制塔筒技术,其中混塔段高度122.7米,轮毂中心高度140米。

据长岭宸星一号风电有限公司副总经理宋天童介绍,项目于2024年4月30日开工建设,2025年7月4日顺利实现并网发电。项目预计年均发电量超2亿千瓦时,每年可节约标准煤约6万吨,减少

二氧化碳排放近18万吨,为吉林省优化能源结构、落实“双碳”目标提供了坚实支撑。该项目不仅为当地提供稳定的清洁电力、增加地方税收,更在建设期间带动建材、运输等相关产业发展,创造了大量就业岗位,实现了生态效益与经济效益、社会效益的多赢。

“项目能够快速推进并顺利落地,离不开长岭县委、县政府的高度重视与精准高效的政治支持。”宋天童说。项目推进期间,长岭县主要负责同志多次深入项目一线召开现场协调会,帮助协调解决项目推进中的用地、用工等难题。这种“保姆式”服务理念与务实高效的工作作风,为项目如期建成投运提供了重要保障。

长岭县发改局有关负责人表示,近年来,长岭县立足本地丰富的风光资源禀赋,锚定“生态强县、能源强县”双目标,以新能源产业为核心纽带,创新推行“绿电+消纳”“新能源+”等发展模式,全力构建“源网荷储”一体化新型能源体系,持续提升区域能源安全保障能力与绿色低碳发展水平,深度融入松辽新能源基地建设。

“吉星”又立新功

获取国内首张甚高分辨率彩色夜光遥感卫星影像

本报讯(记者徐慕旗)近日,“吉星”高分07系列卫星采用夜光成像模式成功获取了国内首张甚高分辨率彩色夜光遥感卫星影像。

该影像呈现的是元旦当晚的哈尔滨冰雪大世界园区。在夜光成像模式下,高分07系列卫

星可获取幅宽15千米的高空间分辨率、高无控定位精度夜光推扫影像,实现对单个路灯照明区域良好成像。

高分07系列卫星具有高性能、高可靠、高稳定的优点,在夜光成像模式中,采用超稳姿态控

制下的降速推扫配合长曝光高级数时间延迟积分技术,实现了探测灵敏度的大幅提升。初步应用评估表明,该成像模式具有良好的市场应用前景。

卫星高分辨夜光遥感成像通过捕捉夜间地表的人工光源,对低照度区域成像,能够提供独特的社会经济与自然环境数据,其应用场景广泛且具有重要价值。高分07系列降速推扫夜光成像技术是继长光卫星开展亚米级夜光遥感技术服务后,在夜光成像领域取得的又一突破,为后续高分辨夜光数据业务化服务打下了坚实基础。



在第六个中国人民警察节到来之际,吉林边检总站长白出入境边防检查站正式启用智能机器人“国盾”,配合民警开展执法执勤。图为“国盾”在口岸开展《吉林省边境管理条例》宣传。

赵耀东 本报记者 潘颖 摄